Správa z reštaurovania súsošia Svätej Trojice.

Podobne ako tomu bolo v prípade sochy sv. Floriána, havarijný stav súsošia Najsvätejšej Trojice situovaného na Trojičnom námestí v Beckove, si vyžiadal pristúpiť k jeho reštaurovaniu.

Súsošie bolo aj s podstavcom demontované a prevezené do ateliéru reštaurátora akademického sochára Jána Fila v obci Vlkanová neďaleko Banskej Bystrice. Dňa 28.04.2009 sa uskutočnil kontrolný deň v ateliéri za účasti starostu obce Beckov a pracovníčky Krajského pamiatkového úradu Trenčín.    

Až priamo na mieste vďaka podrobnej fotodokumentácii z demontáže bolo možné vidieť, v akom úbohom stave sa pamiatka zo začiatku 19. storočia nachádzala a že pomoc v podobe reštaurovania prišla doslova v hodine dvanástej. Po odstránení kovovej obruče, ktorá súsošie držala pokope, sa toto rozpadlo na tri časti. Súsošie bolo navyše silno znečistené machmi a uhlíkovými depozitmi, ktoré robili kamenársku prácu nečitateľnou. Po ich odstránení, tzn. po kompletnom očistení, boli všetky časti starostlivo spojené do jedného celku. Potom reštaurátor pristúpil k domodelovaniu drobných odpadnutých častí, ako napríklad tvárí postáv  Ježiša Krista a Boha Otca, časti ich rúk a nôh. Po úplnom dokončení povrchovej úpravy súsošia bude zhotovená kópia v podobe odliatku, ktorý bude následne po plánovanej rekonštrukcii Trojičného námestia osadený na pôvodný stĺp namiesto originálu, pre ktorý bude potrebné nájsť nové umiestnenie v priestoroch, ktoré mu poskytnú dostatočnú ochranu pred nepriaznivými poveternostnými vplyvmi. 

Na podstavci, ktorý sa v súčasnosti nachádza tiež po kompletnom očistení v štádiu plombovania, boli nájdené na čelnej stene (okolo niky) otvory po pôvodnej mriežke. Po konzultácii bolo dohodnuté, že reštaurátor vytvorí analogickú rekonštrukciu chýbajúcej  kovovej mriežky ako aj pôvodnej kamennej sochy Panny Márie, ktorá ikonograficky dopĺňala súsošie Trojice a ktorú doteraz zastupovala novodobá sadrová soška.    

Na záver tejto krátkej správy o priebehu doterajších reštaurátorských prác na soche Najsvätejšej Trojice musím vyzdvihnúť prístup obce, ktorá napriek neľahkým časom pristupuje zodpovedne ku svojmu kultúrnemu dedičstvu a nenechala zaniknúť sochárske dielo, ktoré bolo v roku 2008 pre svoje umeleckohistorické kvality navrhnuté na zápis do Ústredného zoznamu pamiatkového fondu Slovenskej republiky.    
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