Výstava trofejí zveri ulovenej v okrese Nové Mesto nad Váhom a Trenčín v roku 2009

Kálnica 13.-14. marca 2010

Regionálna organizácia Slovenského poľovníckeho zväzu so sídlom v Trenčíne usporiadala na základe poverenia Slovenskej poľovníckej komory v kultúrnom dome v Kálnici pri Novom Meste nad Váhom 13. a 14. marca 2010 chovateľskú prehliadku a výstavu poľovníckych trofejí ulovených v sezóne 2009 v revíroch okresov Trenčín a Nové Mesto nad Váhom. Chovateľskú prehliadku pre verejnosť otvoril predseda RgO SPZ Trenčín Ing. Pavol Arpáš. Prítomných návštevníkov vo svojom príhovore privítal starosta obce Ing. Miroslav Borcovan, výstave poprial úspešný priebeh a vyslovil želanie, aby Kálnica privíta takúto výstavu aj nabudúce.  

Hodnotiteľská komisia RgO SPZ Trenčín posudzovala v dňoch 5. až 7. marca 2010 rekordný počet 687 trofejí, z toho 145 jeleních, 427 srnčích, 45 muflóních, 8 danielích, 53 diviačích, 5 líščích a 4 trofeje jazvečie. Na výstave bolo možné si prezrieť rekordný počet 65 trofejí ohodnotených medailou – 16 jeleních, 12 srnčích, 5 muflóních, 4 danielie, 14 diviačích, 4 líščie a 3 jazvečie. 

PZ Hurban Beckov vystavilo nasledujúce trofeje:

1. diviak – Miroslav Uherčík – 100,55 bodov

2. diviak – Marek Čaňo – 98 bodov

3. jeleň – Pavol Hladký – 195,43 bodov (strieborná medaila ako druhý najlepší ulovený jeleň)

4. jeleň – Miroslav Uherčík – 182,67 bodov (bronzová medaila - 4. najlepší ulovený jeleň)

5. jeleň – Radoslav Psotný – 168,45 (nájdený uhynutý jeleň nečlenom PZ Hurban Beckov)

6. jeleň – Miroslav Uherčík – 117,05 bodov

7. jeleň – Pavol Hladký – 91,00 bodov

8. jeleň – Miroslav Uherčík – 85,55 bodov

9. srnec – Miroslav Uherčík – 63,61 bodov

10. srnec – Marek Čaňo – 63,59 bodov

11. srnec – Miloš Gúčik – 58,02 bodov

12. srnec – Miroslav Uherčík – 51,82 bodov

13. Martin Golány – 3,00 bodov

14. srnec – Pavol Hladký – 2,50 bodov;

Úspech v odstrele trofejových jeleňov sa ukázal hlavne po dlhodobej starostlivosti o revír a zver žijúcu v ňom. 








Pavol Hladký

Na príprave výstavy chovateľskej prehliadky sa podieľali členovia predstavenstva RgO, poľovníckej a osvetovej komisie, ale aj členovia dvoch kálnických poľovných revírov. Výstava sa tešila rekordnému záujmu poľovníckej, ale aj nepoľovníckej verejnosti – navštívilo ju viac ako 2000 návštevníkov nielen z okresov Trenčín a Nové Mesto nad Váhom, ale aj z okolitých okresov Myjava, Ilava, Bánovce nad Bebravou, Piešťany, Uherské Hradište, z Považskej Bystrice a Trnavy, ktorí nešetrili slovami chvály na adresu nielen organizácie výstavy, ale aj priestorov kultúrneho domu, ktorý výstavu prichýlil. Návštevníci výstavy uvítali možnosť zakúpenia poľovníckych odevov, literatúry, ale aj poľovníckych potrieb, rezbárskych prác, poľovníckych šperkov od predajcov z nášho regiónu, ale aj kvalitného poľovníckeho gulášu. Ján Kubiš počas oboch dní výstavy premietol návštevníkom viacero filmov s poľovníckou tématikou, pričom opäť upútal vlastnou produkciou záberov z našich chotárov. 




Mgr. Ján Kucharovič, predseda Osvetovej komisie OPK Trenčín 

