HUDOBNÝ KURZ V BECKOVE


Spomienka na začiatky 


Býva zvykom, že každý rok v čase adventu sa v klube pri parku uskutočňuje Vianočná besiedka, ktorú pripravujú žiaci hudobného kurzu. Aj tento rok (2007) boli Vianoce už predo dvermi, nálada predvianočná, radostná, ale aj náznak nostalgie za končiacim sa rokom. Žiaci hudobného kurzu sa už dlhšiu dobu usilovne pripravovali na vystúpenie, veď bolo treba nacvičiť rôzne skladby, koledy, sonáty, piesne, básne, riekanky. Naši mladí umelci sa predviedli ako len najlepšie vedeli. Základnou myšlienkou, piesňou, ktorá sa tiahla celým programom, bola Tichá noc - v rôznych úpravách a nástrojoch, ba sme si vypočuli aj prekrásny príbeh o vzniku Tichej noci, keď Jozef Mohr a František Gruber zložili najkrajšiu koledu na svete. Medzi obecenstvom sme radi uvítali rodičov a starých rodičov, členky jednoty dôchodcov v Beckove. Všetci navzájom sme sa obohatili o kus radosti, veselosti a lásky, ktorej nebýva vždy dosť...


Ako vznikol hudobný kurz v Beckove? 


Bolo to ešte v časoch totality, keď sa učiteľky báli čo len nazrieť do kostola, aby neprišli o prácu, keď sa našla jedna učiteľka hudby, toho času sestra  rádu Školských sestier de Notre Dame, sr. Cecília -  Mária Kosecová, žiačka hudobného skladateľa Eugena Suchoňa. Združovala deti a mládež a nacvičovala piesne, spev, hru na klavíri, flaute a husliach. Nacvičovala divadlá a rôzne programy. Ten pravý čas nastal po novembri 1989, keď sa už mnohí prestali báť verejne navštevovať bohoslužby a prihlásili sa k viere. Zmenilo sa spoločenské zriadenie a vtedy sa črtalo aj na lepšie časy aj pre kultúru v Beckove. Bol tomu naklonený aj pán starosta Karol Pavlovič a mladá ambiciózna pracovníčka Obecného úradu pani Iveta Čechvalová. Dali priestor a možnosti pre vytvorenie Hudobného kurzu v Beckove. Sestra Cecília s veľkým nasadením už verejne mohla vyučovať hru na hudobné nástroje, spev, nacvičovať rôzne divadelné predstavenia. So svojím programom navštívila aj Slovenskú televíziu. S pribúdajúcimi rokmi sa začala sr. Cecília sťažovať na zrak a postupne musela absolvovať aj operácie, takže svojej milej záľube sa zo zdravotných dôvodom prestala venovať. 


Bolo to v roku 1991, v tom čase som študovala cirkevné oddelenie Konzervatória v Bratislave, keď sa mi dostala ponuka zastupovať počas choroby sr. Cecíliu. Tak som začala uplatňovať svoje skúsenosti z dlhoročného hrania v rímsko-katolíckom kostole ako organistka a vedúca spevokolu v Novom Meste nad Váhom v Hudobnom kurze v Beckove.


Počas mnohých rokov sme vystupovali na rôznych podujatiach. Boli to vystúpenia na Mikuláša  pri zažatí Vianočného stromčeka na námestí, Vianočné besiedky, Deň matiek, účasť na folklórnych festivaloch na Bodovke, vystúpenia v Klube dôchodcov v Beckove a v Novom Meste nad Váhom, rôzne kultúrne akcie v kultúrnom dome v Beckove, Beckovské letné slávnosti, koncoročné besiedky HK, uvítanie detí na Obecnom úrade ... atď.


Vystúpení bolo veľa, aj žiakov sa prestriedalo nespočetné množstvo. Mnohí sú už dospelí, vydaté, ženatí, ba už majú aj svoje ratolesti. Radi spomínajú na chvíle strávené s hudbou.

I v tomto školskom roku navštevujú žiaci hudobný kurz a majú možnosť naučiť sa hrať na klavíri, organe, harmonike, flaute a gitare a učiť sa hlasovej výchove. 


Som rada, že v tomto uponáhľanom svete sa nájde veľa nadšencov, ktorí prinášajú radosť do našich sŕdc lahodnými tónmi hudobných nástrojov a spevom.


Zaspomínajme si spoločne na tých, ktorí u p. učiteľky začínali - bol školský rok 1991/1992 a do Hudobného kurzu v Beckove sa prihlásilo 17 detí z Beckova a okolia. 


Tu sú ich mená:

Eva Babicová, Podhradské; Alena Hladká, Beckov; Marián Ivana, Rakoľuby; Dáša Klčovská, Kálnica;  Jana Krchnavá, Rakoľuby; Lucia Kubišová, Rakoľuby; Michaela Lacková, Beckov;



Katarína Pavlovičová, Beckov; Jozef Pidík, Rakoľuby; Tomáš Pidík, Rakoľuby; Miroslava Poláčková, Beckov; Anna Reháková, Beckov;  Zuzana Sládeková, Beckov; Katarína Slobodová, Nová Ves; Monika Šimončicová, Beckov; Eva Škarková, Beckov;  Ľubica Vaculíková, Beckov.


Bc. Františka Chalaniová, učiteľka Hudobného kurzu v Beckove, január 2008.

